

УДК 340

## СОМАТИЧЕСКИЕ ПРАВА: ПОНЯТИЕ И СОДЕРЖАНИЕ

К.С. ДОЛГАЯ

(Представлено: П.В. СОЛОВЬЁВ)

*В статье рассматривается понятие и содержание соматических прав как нового поколения прав человека. Приводится классификация соматических прав, дается краткая характеристика их основных видов.*

Права человека – это права, которые присущи каждому человеку в силу того, что он человек.

Что характеризует права человека? Права человека универсальны, а это значит, что они равно применимы ко всем людям во всем мире. Каждый имеет право пользоваться правами человека, без каких бы то ни было различий в силу расовой или этнической принадлежности, цвета кожи, пола, сексуальной ориентации, инвалидности, языка, религии, политических или иных убеждений, национального или социального происхождения, рождения, имущественного или иного положения. Так же права человека неделимы, взаимозависимы и взаимосвязаны. Это означает, что различные права человека по существу связаны между собой и не могут рассматриваться по отдельности. Осуществление одного права зависит от осуществления многих других прав, и нет ни одного права, которое было бы важнее остальных. И, наконец, права человека неотъемлемы. Это означает, что их невозможно утратить, поскольку они имеют отношение к самому факту человеческого существования, они присущи всем людям. При определенных обстоятельствах действие некоторых из них, хотя и не всех, может быть приостановлено или ограничено.

Права человека имеют сложную структуру. Они обеспечивают различные сферы жизни человека. В соответствии с этим они подразделяются по различным наименованиям и категориям. Как известно в международной практике по времени возникновения выделяются три поколения прав. Основоположителем данной классификации является чешский ученый К. Васак, который увязывал три поколения прав человека с тремя лозунгами французской революции «свобода», «равенство», «братство». В итоге все права человека по этому признаку разделили на три поколения:

- первое поколение – личные и политические права, которые были провозглашены еще во времена Великой Французской революции и американской борьбы за независимость.
- второе поколение – это социально-экономические и культурные права. Их провозглашение и закрепление произошло в результате борьбы народов за улучшение своего положения.
- третье поколение – к нему относят коллективные права на мир, на здоровую окружающую среду, на развитие и другие.

В современной правовой науке и правоприменительной практике активно формируется новая как по содержанию, так и по формам и способам реализации группа прав и свобод, четвертое поколение прав человека, – соматические права.

Соматические права – это совокупность прав человека, предусматривающих признанную обществом и государством возможность свободно и ответственно принимать юридически значимые решения в отношении собственного тела при помощи достижения биологии, генетики, медицины и техники.

К числу соматических прав можно отнести право на смерть, изменение пола, гомосексуальные контакты, искусственное оплодотворение, суррогатное материнство, аборт, употребление наркотиков или психотропных средств, права человека распоряжаться своими тканями и органами, клонирование человека.

1. Право на смерть как наиболее существенная категория соматических прав человека, правомочие, после реализации которого обращение к другим не имеет смысла. Определение данного вида права дал А.А. Малиновский: это возможность (свобода) человека сознательно и добровольно в выбранный им момент времени уйти из жизни избранным и доступным ему способом [4, с. 24].

2. Права человека относительно его органов и тканей. Предметом дискуссий является вопрос о праве человека на свое тело до и после смерти и как часть этой проблемы – вопрос о праве на изъятый орган.

3. Сексуальные права человека. Данная категория прав включает в себя возможность искать, получать и передавать информацию, касающуюся сексуальности, сексуальное образование, вступление в брак, выбор партнера, возможность решать, быть человеку сексуально активным или нет и др. [4, с.25].

4. Право на перемену пола. Основанием для данного права при его признании является заболевание транссексуализм, а юридическим – право на охрану здоровья. В случае признания данного права, государство вынуждено создавать и механизм его реализации.

5. Репродуктивные права человека. Е.В. Перевозчикова рассматривает репродуктивные права как права, связанные с реализацией различных аспектов продолжения рода (деторождения), в частности – с принятием решения о зачатии ребенка, с определением количества детей, интервалов между их рождением, с применением высоких репродуктивных технологий. Она рассматривает репродуктивные права в качестве разновидности личных прав человека [5, с. 9–10].

- 6. Право на употребление наркотиков и психотропных веществ.

Без соматических прав правовой статус современного человека не воспринимается в полном объеме, так как происходит расширение возможностей человека по распоряжению своим телом. Однако данные распоряжения, изменение своей телесной субстанции, являются сложной правовой категорией. Проблемность исходит из несоответствия фактического применения этих норм в жизни научному и законодательному обеспечению.

На сегодняшний день законодательство не дает в полной мере ответа на правоприменение соматических прав, т.к. значительная часть соматических прав и свобод урегулирована достаточно сжато, лаконично.

Основополагающим документом в указанной сфере является Всеобщая декларация прав человека 1948 года. Уже в преамбуле подчеркивается значение достоинства человека, семьи и равных прав. Это провозглашено основой свободы, справедливости и всеобщего мира.

Согласно Всеобщей Декларации каждый человек имеет право на жизнь, на свободу и на личную неприкосновенность (ст. 3); никто не должен подвергаться пыткам или жестоким, бесчеловечным или унижающим его достоинство обращению и наказанию (ст. 5); каждый человек, где бы он ни находился, имеет право на признание его правосубъектности (ст. 6).

В Республике Беларусь существуют отдельные нормативные правовые акты, которые касаются соматических прав. Например, ст. 23 Конституции Республики Беларусь определяет, что «ограничение прав и свобод личности допускается только в случаях, предусмотренных законом», ограничение прав может быть обусловлено также необходимостью защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц. Закон «О здравоохранении», «Закон о трансплантации органов и (или) тканей человека», постановление Министерства здравоохранения Республики Беларусь «Об утверждении Инструкции о порядке забора органов и (или) тканей у умершего донора с момента констатации смерти», нормы Уголовного кодекса Республики Беларусь и др. Однако существует ряд соматических прав и свобод, которые урегулированы весьма лаконично, например, права в сфере осуществления операций по пересадке органов и тканей, по перемене пола и др.

Существуют разные подходы к пониманию возникновения и генезиса соматических прав. Кто-то считает, что «появление каждого нового поколения прав человека обусловлено определенными серьезными изменениями в обществе, переменой мировоззренческих установок». Другие полагают, что «соматические права – часть естественных прав, при этом право на жизнь и право на смерть являются центральными». Никто не будет отрицать, что некоторые соматические права или их реализация стали возможными благодаря достижениям медицины, научно-техническому прогрессу, изменению общественной психологии, определенной коррекции морально-этических норм.

В современном обществе идет процесс определения содержания и пределов соматических прав, также видны противоречивые оценки представителей церкви, общественных организаций и отдельных лиц. Возникают новые вопросы о регулировании этих прав, например, допустимо ли разрешать употребление наркотиков или однополые браки и возможность усыновления (удочерения) детей такими парами. О.Э. Старовойтова считает, что «соматическая проблематика предполагает анализ сложных вопросов, связанных с реализацией и защитой прав человека и гражданина в их единстве». Безусловно, соматические права нуждаются в определении достойного места в системе прав человека, так как без них правовой статус современного человека не может восприниматься в полном объеме, поскольку происходит расширение возможностей человека по распоряжению своим телом как объектом собственности. Важность исследования соматических прав заключается в том, что речь идет не только о развитии конкретного человека, разрешении нравственных, философских, правовых, экономических, но и социальных вопросов, в том числе для обеспечения демографической безопасности. Поэтому должны приниматься акты, нацеленные на решение данной проблемы, в том числе и в Республике Беларусь.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Конституция Республики Беларусь : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2020. – 62 с.
2. Всеобщая Декларация прав человека. Принята резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 10 декабря 1948 года. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.un.org/ru/documents/>. – Дата доступа: 26.03.2020.
3. Права человека : учеб. пособие / С.А. Балашенко [и др.] ; науч. ред.: С.А. Балашенко, Е.А. Дейкало. – Минск : Юнипак, 2015. – 200 с.
4. Лаврик, М.А. К теории соматических прав человека / М.А. Лаврик // Сибирский юридический вестник. – Иркутск : Юридический институт ИГУ. – 2005. – № 3. – 83–89.
5. Перевозчикова, Е.В. Конституционное право на жизнь и репродуктивные права человека : автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Е.В. Перевозчикова // Казань. – 2006. – 22 с.